

NOTICIERO GRANADINO

ANO XX : FRANQUEO : DIARIO INDEPENDIENTE Apartado de Correos, n.º 8 Teléfono n.º
NUMERO 6.324 : CONCEPTADO

R. Dirección y Administración: ESTAS CANTONAS, 18.-1.º Y MARINA PRIBDA, 1 Miércoles 10 de Enero de 1933 Número suelto, 10 céntimos Imprenta: MARCEL PAGO, 12

LOS PROBLEMAS DE ESPAÑA

El imperio de la intemperinidad

La política general está encalmada. La enfermedad del Alto Comisario ha paralizado toda acción del Gobierno que parece no tiene problemas que resolver, distintos del de Marruecos y el encasillado que habrá de originar no pocas luchas en el seno del mismo Gobierno.

España necesita que se aborden rápidamente otras vitales cuestiones a las que los gobernantes no dedican atención alguna y que tan solo de vez en cuando, sin que su voz sea escuchada, son comentadas por la prensa. Nos referimos a lo relacionado con la política de Abastos.

Lo que ocurre en nuestro país, es inconcebible. Se plantea un problema, se promueven en torno del mismo empañadas discusiones, salen imprevisos regeneradores que tienen la clave que pondría fin a nuestros males, pero el problema continúa en pie eternamente.

En todas las naciones hay conflictos, surgen gravísimas cuestiones, pero se estudian, se abordan seriamente, se discuten sin apasionamiento, con la mirada fija tan solo en el deseo de resolverlos y llegarse finalmente a ser liquidados a satisfacción del país. En España no ocurre así. Los problemas que hoy nos agobian, son los mismos de ayer, los que padecían nuestros antecesores.

El problema de las subsistencias, viene incorporado a la política de los partidos españoles por pura populachera. El partido liberal, sus diversas fracciones representadas en el Gobierno, ha manifestado repetidamente sus propósitos de abordar tan magna cuestión. No es acaso este momento de tranquilidad aparente, el más indicado para tratar seriamente de poner fin a esta otra intemperinidad que comenzó en 1914?

Lo que sucede en toda España, se refleja más marcadamente en nuestra ciudad. Un día y otro tratamos desde estas columnas de lo apremiante que era para Granada, una actuación enérgica de las autoridades contra los especuladores del hambre del pueblo. Una de las facetas del problema era como es natural la reducción del precio del pan, en contradicción lógica con el que tenían los trigos.

Nada se hizo y nada se hace. Dejamos pasar los meses próximos a la recolección y no se supo aprovechar ni la abundancia ni la baratura. (No es caso de que ceze también esta intemperinidad de autoridades en que vivimos? Es una interrogante que flota en el ambiente, que constituye una ejecutoria de completo fracaso.

Acerca de los Sindicatos

Intelectuales y obreros

Seguimos con verdadero y justificado interés el desenvolvimiento de la campaña, iniciada hace algún tiempo en pro de la unión de los Sindicatos Católicos obreros. Encarecer la importancia de esta unión es obvio, pues no es capa a nadie, aun a los profanos de la acción social, la trascendencia de que las fuerzas sociales, que han resistido valerosa y gloriosamente mil combates, aun en sus legiones y formen el frente único obrero católico que imperiosamente exigen las circunstancias actuales para sostener con el brío y el empuje necesarios las batallas en que están empeñados esos núcleos sindicales cristianos.

Los obreros católicos hacen públicos sus deseos vehementes de unión: ilustres escritores y eminentes sociólogos pregonan la unión y la solicitan de los obreros; periódicos que figuran en la vanguardia de la acción social dirigen excitaciones a los Sindicatos obreros, a tal fin. El momento parece ser el más oportuno para que surja la Confederación Nacional católica obrera que resume y acrezca los prestigios bien ganados de las organizaciones católicas.

Con parecidos excelentes cuanto se escriba y, mejor todavía, cuanto se lleve a cabo para llegar al noble designio, creemos del caso consignar una observación que, de atenderse, haría avanzar tal vez considerablemente esa unión por todos querida.

Es decir una peregrinada que a la acción ha de preceder la idea, pero es desgraciadamente una verdad en nuestra patria que la acción y la acción obrera precisamente, no está asistida de aquellas luces, de aquellos criterios, y de aquellas normas directivas, concretas y precisas, que forman la dinámica de los Sindicatos Católicos extranjeros y que es donde radica el secreto de sus más espléndidas victorias.

Porque los Sindicatos al-masnes y los belgas y los franceses y los italianos, cuya unión se muestra como ejemplo, no elaboran precisamente sus criterios doctrinales, sus principios sindicales en sus propias asambleas, sino que en ellas, en uso de su autonomía, aceptan, modifican y adaptan aquellos principios y aquellos criterios para encauzarlos en la acción profesional, sirviendo de canal distribuidor que hace llegar a

CRONICA DE MODAS

Cartas a una amiga

Mi querida María de la Paz; He formado el propósito de escribirte una vez por semana para darte cuenta de lo que veo en el mundo y especialmente de las modas por las que siempre suspiramos las mujeres. Y si como dice Benavente, toda pena es grande para una mujer como yo me siento casada, escribir para alguien más que para una amiga íntima, con la cual yo se guardan secretos, escribir para el público, para esa tirana que en el mundo destruye tantas ilusiones y justas inexorable, sin piedad, las flaquezas y las equivocaciones.

Prepararé, pues, amiga mía, a leer las ingeniosas observaciones de esta, a quien para escribirte, hay que ponerla ya en la carta, si bien, por la gracia de Dios, continúa independiente para hacer lo que es su justo, porque su marido es tan bueno, que ni siquiera pone reparos a las facturas del sastré. Escúchame y al luego a esas amiguillas mías de Guadalajara lo que yo te cuento, que no todo en la vida, son los días de los cañotes, ni todo lo que tiene el mundo viene en el corte, querida amiga mía.

En Enero lo más propio es hablar de abrigos. Los que impone París son de mucho gusto, como podrás observar en esta descripción. Dos modelos me han sorprendido muy gratamente. Para pollitas y para mujer casada o casadera. De años no hay que hablar, jamás cometeré en mis cartas la indiscreción de descubrir este secreto que tanto importa a las mujeres. Un abrigo guitero de lana color perla, muy corto, suficiente para cubrir la blusa ligera de seda, que se deja ver por el frente del abrigo sin botones. Las bocanillas, que cubren las grandes solapas, están en el largo del abrigo, son de piel gris clara. Una cinta ancha de seda y una greca de círculos bordados con arabesco constituyen el único adorno de esta prenda. La falda lisa y sin vuelo. Un casquete de peluche con un gran lazo de seda a la derecha, es el completo del traje para el tocado de la cabeza. Lo he visto llevado por una preciosa muchacha de veinte años. Era morena y estaba muy bella con el traje.

Para señora joven casada, ningún traje tan ideal como este. Es de paño color canario, falda lisa y abrigo corto, cerrado de este con cuello alto de piel de mico, iguales guardapolvos de piel llevan las mangas y el abrigo al rededor. Con aguja de seda, se hace un bordado caprichoso de una cuarta de ancho en la bocanilla y en la parte baja del abrigo. Se abrocha este a la izquierda, viniendo en sesgo desde el centro del cuello, hasta el lado izquierdo de la cintura. Sujétase con dos grandes botones rodeados de greca. La forma de la levita es lisa y la espalda recta. Este traje creación de Georges. Ha costado mil cuatrocientos francos. Pero una mujer cuidadosa y una moda distinta española, pueden hacerlo por mucho menos. Yo garantizo que si la persona es alta y no muy gruesa, difícilmente se puede encontrar para una mujer traje más bonito. En fin, que si no es caso de hacer una prenda, muy en secreto te diré que pienso hacerte un vestido con abrigo como el último que te he reseñado. Mi marido es hombre de gusto y le agrada que su mujer se componga. Quien habla de decirme que esta felicidad la tenía reservada para mí, que el cadáver de ingenieros que nos hacía ver tanto a todas. Sigue muy ocurrencia y se ha hecho muy formal. De veras te digo que no siento nostalgia por los biscochos borrachos.

REGINA GOSBON
Madrid Enero 1933.

Regalo de Año nuevo

Hemos recibido unos preciosos y artísticos cromos alamaque, anuaciados de la litografía S. Berdonos, con los que obsequia a sus clientes. Agradecemos la atención.

INFORMACION MUSICAL EN MADRID

José Porta en la Filarmonía

Suspendido, por enfermedad del maestro Pérez Casas, el concierto del 7 de diciembre, en el que iba a presentarse José Porta al público madrileño, se ha celebrado el último viernes bajo la dirección del maestro Saco del Valle, que ha presionado su concurso de una manera desinteresada y entusiasta. Nos complace manifestar que la enfermedad del señor Pérez Casas ha entrado en el período de convalecencia y que le permitirá reanudar muy pronto sus relaciones con el público.

José Porta nació en Sarriena (Huesca), hizo sus primeros estudios en Zaragoza con el maestro Ballo, fue pensionado para continuarlos en París y Bruselas, siendo allí discípulo de Isay y Thomson. Es conocido en Francia, Suiza, Alemania y Holanda, donde ha conseguido triunfos memorables. En España era casi desconocido hasta su actuación del último verano, en el Gran Kursaal de San Sebastián, con un éxito resonante. Desde el año 1917, Porta es profesor de la clase de viola del Conservatorio de Leusana. Porta es un músico formidable, su dominio del instrumento absoluto, su buen gusto, su noble y modesto y que huye de éxitos fáciles y afectismos.

Crónica de sociedad

Hoy sale para Madrid, el catedrático de esta Facultad de Medicina, don Antonio Alvarez e Cienfuegos.

Para dejar a sus hijos en Colegios de la Côte, marcha en el rápido de hoy, el diputado provincial, don Antonio Montes Garçon.

Procedente de Antequera se encuentra en esta capital, el distinguido farmacéutico, don Rufino Mir de Lara.

Se encuentra restablecido de la enfermedad sufrida, nuestro estimado amigo don Antonio Ocaña, farmacéutico de esta capital.

En Antequera ha contraído matrimonio, el distinguido joven don Manuel Cuadrá Blázquez con la bella y distinguida señorita Enriqueta Rojas Pérez.

CUOTAS.—No encarguéis vuestros uniformes hasta que comprobéis que para buen trabajo, corte perfecto y baratura, solo en la Sastrería Roma; Zacañán número 10.

Ha marchado a Pedro Martínez, el

LOS EDIFICIOS ESCOLARES

Lo que pudiera hacerse en Granada

En artículos anteriores, nos hemos ocupado de este mismo tema que hoy tratamos de completar, haciéndolo extensivo a un plan completo de edificaciones escolares para Granada.

En otro artículo, estudiaremos la cuestión, extendiéndola a los pueblos de la provincia y, con ello, daremos por terminada nuestra etapa informativa, sin dejar por esto, de seguir firmes en nuestra empresa de aliento para todos y lucha constante, hasta conseguir que nuestra provincia deje de ser otra Hurdes de la nación.

Lo que en nuestro último artículo decíamos de la actual escuela graduada aneja a la Normal puede decirse del noventa por ciento de las escuelas de la población.

Salvo el grupo escolar del Albayzín, las demás escuelas están instaladas en casas de vecindad, impropias del uso para que se les dedica. Ninguna reúne condiciones higiénicas y pedagógicas. El sol, el aire puro, los árboles, el jardín, el contacto con la naturaleza, condiciones indispensables que hoy reclama la pedagogía y la higiene moderna para este género de establecimientos, se hallan ausentes por completo.

La antigua casa señorial destinada, en otro tiempo, a guardar princesas encantadas, instalada en una calle estrecha y rodeada de otras construcciones, la casa de vecinos de techos bajos y sin ventilación suficiente, el piso destaralado de una casa ruinosa y antihigiénica son los locales que, en Granada, se destinan para laboratorio en donde han de formarse los ciudadanos del mañana, en donde ha de laborarse por el mejoramiento de una raza que, a diario se va depauperando, en donde han de formarse voluntades sergéricas que puedan resolver los problemas de una vida futura más perfecta.

Por eso, no podremos quejarnos de la pasividad en que evoluciona nuestra provincia, por la carencia de hombres de voluntad emprendedora que dirijan su esfuerzo para crear empresas industriales ni explotaciones gigantescas. No es un factor para la formación del carácter la voluntad? ¿Y puede esta alcanzar su grado de independencia y vigor precisos para una vida de actividad en un medio antihigiénico y triste, en donde la violencia ha de constituir por fuerza, el principal elemento disciplinario ya que la naturaleza del niño, libre, espontánea, movida y emprendedora se rebela al prisionario en esos calabozos indignos?

Por eso, el niño huye de la escuela antes de tiempo y busca, en el taller o en la fábrica, la libertad que reclama su espíritu evolutivo e inquieto. Y los resultados de esta huida prematura son decisivos para la vida de Granada, porque, salvo honrosas excepciones, nuestros obreros están menos capacitados técnicamente, que los de otras naciones más civilizadas.

De aquí, nuestro retraso industrial, que nos hace incapaces para la competencia comercial internacional, y nuestra actividad queda reducida a copiar lo que otros hacen, sin que se vislumbre la espontaneidad en el obrar ni el carácter emprendedor por ninguna parte.

Y las cosas suceden así, por el desconocimiento absoluto de estas cuestiones básicas para el engrandecimiento de los pueblos, que, en general, tiene la mayor parte de las gentes y nuestros políticos al uso.

La construcción de edificios escolares se ha tenido hasta ahora para ellos, como un lujo, como una gracia especial, prometida en vísperas de elecciones, como punto de apoyo para cimentar falsos prestigios o bien, para distinguirse en algo de su contrincante en la lucha política.

Pero, estas cuestiones precisa que lleguen al conocimiento de la masa en general, para que no echen la culpa al destino, de nuestro quietismo y lentitud evolutiva. La culpa es de todos, debido a la falta de atención que se presta a las cuestiones educativas, únicas que resuelven, en el transcurso de los años, todos los problemas de la vida.

Con motivo de la elevación a la Dirección general del señor Nacher, hombre conocedor y amante de estas cuestiones como profesional, para Granada, puede ser este, el momento inicial de una evolución educativa, con miras elevadas.

Nuestro Ayuntamiento no debe creerse satisfecho y habiendo cumplido todos sus deberes, con que sólo se construya la futura Escuela Normal y las unitarias del Fargue.

Esto sólo resuelve una parte del problema, en proporción pequeña, con las necesidades granadinas.

Precisa un plan completo de edificaciones escolares digno de Granada y que resuelva el problema por entero.

Pero, ese plan no puede ser elaborado exclusivamente por nuestros municipios, por su desconocimiento absoluto—salvo alguna honrosa excepción—de los problemas de la educación moderna. En él, han de colaborar, en primer término el Magisterio, la Inspección, las Normales, Sección Administrativa, la Universidad, el Instituto, algunos particulares y entidades culturales que se interesen en estas cuestiones y el Municipio.

Y de esos organismos, hay que sa-

GOSAS DE TOROS

UN LIBRO UTIL

Como ocurre siempre en esta época del año, han visto en estos días la luz pública, varios libros y publicaciones taurinas.

De todas ellas la más importante lo es sin duda «Toros y Toreros» que ha venido a confirmar el éxito que ha tenido en años anteriores.

El popular e inteligente revistero taurino de «El Liberal» don Luis, que puede codearse con el celebre Job en lo de almacenar paciencia, ha logrado que su libro resulte altamente interesante.

No faltando ni el menor detalle, el que lea «Toros y Toreros» puede enterarse minuciosamente de todas las corridas que se han celebrado en España, Francia y América con especificación de las peles de los toros, la labor de los toreros, cogidas, accidentes etc. Todo ello supone un trabajo impropio para recopilar toda esa serie de datos, y llegar a hacer un estudio completo del año taurino, se necesita una paciencia, constancia y competencia nada comunes. Además está, muy bien escrito.

El libro lleva un bonito epílogo de «Gerito Faroles» y una preciosa portada de López Rubio.

Nosotros hemos oído decir muchas veces que muchos aficionados han empujado el colchón para presenciar una corrida. Pues bien; creemos más natural que lo empujen para sacar las diez pesetas que cuesta «Toros y Toreros». Se deleitará y tendrá siempre un libro para consultar cuando dese relacionarlo con el año taurino durante el año 1922.

Es el Manual que debe tener todo buen aficionado.

D. CANDIDO.

Estos edificios ínfimos desprovistos de todo lujo innecesario deberían tener aspecto de hogares higiénicos modernos, para aproximarnos más a lo que es la vida del niño. No es en cuarteles ni en claustros, en donde la infancia goza de su vida natural y espontánea, sino en la casita limpia y alegre, en el campo verde y bañado por el sol, en la constante actividad de las manos y el espíritu, en la admiración constante de las bellezas naturales y las obras del hombre, en la observación directa de los fenómenos y actividades de la Madre común.

Por eso, nuestros arquitectos, también deben enterarse de estas cuestiones de la evolución de la ciencia de educar y, al confeccionar los proyectos, deben tener en cuenta estas advertencias, que los belgas practican con esmero. Los edificios escolares modernos no pueden ser ya de corte rígido y aspecto de claustros o cuarteles suntuosos y destaralados, que inspiran respeto en lugar de atraer a la infancia y que antes se construían para dedicarlos a la «instrucción» de los niños principalmente. Hoy, la escuela ha de ser algo más íntimo, más familiar, más «para los niños», esto es, han de ser edificios para la «educación» y no para la «instrucción».

ANTONIO GARCÍA

AYUNTAMIENTO

En la sesión que hoy celebrará la Corporación municipal regirá el siguiente

Orden del día

Dictámenes de la comisión de Fomento y Obras, proponiendo: Se concedan licencias para la ejecución de obras menores a don Fernando Ibáñez, en la casa número 21 de la calle de San Matías, a don Francisco Romero, en los bajos de la 27 de la Acera del Casino, a don José María Tapia, en la 8 de la de San José Baja; que se proponga para la construcción de Escuela Normal de Maestros y Graduada, aneja a ella el solar de los terrenos que tenía dispuestos el excelentísimo Ayuntamiento para el Grupo Escolar en los jardines del Triunfo; que se proponga asimismo para la construcción de las escuelas unitarias en la Alquería del Fargue el solar consistente en una parcela de tierra de riego de 26 áreas, 42 centáreas y 10 decímetros cuadrados, parte que fue del carne de doña Tomasa y hoy de los Solamillos, parcela que el excelentísimo Ayuntamiento adquirió con destino a edificaciones escolares; que se someta a la deliberación del excelentísimo Ayuntamiento la liquidación de parcelas practicada por el arquitecto señor Casas en la Avenida de Alfonso XIII para la apertura de la nueva calle del Hospital Clínico.

Dictámenes de la comisión de Alumbrado proponiendo la aprobación y pago de las cuentas presentadas por la Compañía General de Electricidad, por los servicios de alumbrado en distintos sitios de la población, que importan 2.120'57 pesetas, en Julio; 2.047'31, en Agosto; 2.049'56, en Septiembre, y 2.120 con uno, en Octubre.

Comunicaciones del Juzgado de Instrucción del distrito del Sagrario de esta ciudad, interesando se le participe si el Ayuntamiento se muestra o no parte en las causas que se siguen por sustracción de boquillas de riego en los jardines del Triunfo, contra Miguel Rodríguez Vallecillos y contra Antonio Biedma Martínez, por haber acometido con una estaca al guardia municipal Luis de Haro Abad, haciéndole un corte en el capote, y si renuncia o no la Corporación a la indemnización que pueda corresponderle.

AYUNTAMIENTO

Banquete agrario

Las tarjetas para el banquete de la Asociación de Labradores de la provincia, ofrece al ex Director General de Agricultura, señor Fernández de Córdoba, han sido entregadas en los cafés Suizo, Colón, Royal, Imperial y Alameda, en la sombrerería de Gómez (Puerta Real) y en el hotel Suizo.

La comisión organizadora ha visitado a los directores de los diarios locales, para invitarlos al acto.

Hay gran interés por asistir a un acto que ajeno a la política demuestra la corrección de los labradores que no olvidan los beneficios recibidos y no tienen en cuenta si está o no en el Poder a quien festejan.

NOTICIAS BREVES

La clorosis, anemia, debilidad general, insomnio, desaparecen tomando **Hemo Globina Líquida Dr. Gray**. Por qué no empezas hoy mismo? Cada día que pasa los estragos de su organismo se acentúan y la curación será más difícil.

SI TENÉIS DOLORES DEL ESTÓMAGO—HACED DESAPARECER LA CAUSA DE LA MOLESTIA

Si padecéis de acedía, flatulencia, cardialgia, vómitos, etc., etc. si no os sienta bien el alimento causando dolores, tormentos y molestias, precisas de algo que haga desaparecer la causa del trastorno y que os traiga alivio rápido. Eso lo consigue la **Magnesia Bisurada**, lo consigue siempre. Media cucharadita de **Magnesia Bisurada** inmediatamente después de comer siempre que sintáis dolores, neutraliza casi instantáneamente el ácido, evita la fermentación, calma el estómago inflamado y lo pone en disposición de funcionar libre de todo ácido peligroso, y de fermentación del alimento. Adquirir en vuestra farmacia una botella de **Magnesia Bisurada** y hacéla la prueba al instante. Hacéla hoy y disfrutad de una buena cena esta noche.

LA MAGNESIA BISURADA

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Política

El día del Presidente

Madrid 9.—El jefe del Gobierno al recibir a medio día a los periodistas les manifestó que al despachar esta mañana con el Rey, sometió a su firma un decreto nombrando vocal de la Comisión Protectora de la Producción Nacional al subsecretario del ministerio del Trabajo don Ramón de Castro y otro de Gracia y Justicia del cual dijo que les podía dar cuenta el conde de Romanones.

Agregó que el Rey marchaba esta noche a Moratalla acompañado del conde de Romanones y otros aristócratas.

El marqués de Alucmas pidió la venia al Monarca para no acudir a la estación a despedirle y poder recibir en la Presidencia a varias comisiones, entre estas la del Consejo del Banco de España que tenía anunciada la visita.

Terminó diciendo el señor García Prieto que no se celebrará Consejo de ministros, en tanto no esté firmada la ponencia sobre subsistencias.

Infermes de Gobernación

Madrid 9.—El duque de Almodóvar del Valle al recibir al medio día a los periodistas, les manifestó que no tenía noticia alguna de interés para comunicar.

Añadió que había despachado con el Rey, sometiendo a su firma varios decretos de poca importancia.

—¿Ha estado hoy en Palacio el conde de Romanones?—interrogó un periodista.

Despachando con el Rey

Madrid 9.—Esta mañana despacharon con el Rey los ministros de Gobernación y Hacienda.

También despachó el Presidente, el cual a la salida manifestó a los periodistas que no ocurría novedad.

Un periodista le preguntó su opinión sobre el decreto de la riqueza artística, a lo que contestó el señor García Prieto.

—Yo no tengo opinión ninguna de eso y les hablaré a ustedes el conde de Romanones.

Don Natalio Rivas en Palacio

Madrid 9.—Esta mañana estuvo en Palacio el exministro don Natalio Rivas para dar las gracias al Rey por su nombramiento de presidente del Consejo Superior de Instrucción pública.

El Rey ha firmado el decreto sobre el tesoro artístico nacional. Lo que dice el conde de Romanones.

Madrid 9.—El ministro de Gracia y Justicia recibió a medio día a los periodistas, manifestándoles que el Rey había firmado el decreto sobre la riqueza artística.

Si no lo hizo ayer—agregó el conde de Romanones—fue porque no tuvo despacho. Hoy el presidente lo llevó a la firma del Soberano y me lo devolvió seguidamente.

No negaba el ministro de Gracia y Justicia a que desde que se anunció el decreto se habían cruzado notas y sostenido conversaciones con el Nuncio de Su Santidad, pero ha quedado demostrado que no se trata de una cuestión política, sino de un asunto nacional. Se ha modificado algo en la forma del decreto, pero no se ha alterado el fondo.

En torno al decreto. Cementaristas políticos. Realidades y fantasías.

Madrid 9.—El decreto sobre la riqueza artística, ya famoso antes de tener vida concreta, ha sido el tema preferente de las conversaciones en los círculos políticos hasta el extremo de que se hablaba de la posibilidad de una crisis.

Otras noticias que también circularon entre los comentaristas políticos, daban la misma consecuencia por caminos del ministro de la Guerra fundándose en los disgustos que experimenta y no trata de ocultar el señor Alcázar Zamora.

Fantasías aparte, la realidad hoy por hoy, acusa plena normalidad ministerial compatible en estos momentos con las obligaciones contraídas al hacerse presente el deseo de que se respeten las fuerzas de cada jefe de la concentración hoy imperante con vistas al encasillado definitivo, y hasta se dará el caso de que luchan por un mismo distrito candidatos de los distintos grupos de la concentración.

Pero hoy por hoy miran el interés colectivo y cada uno por su parte procura sacar el mayor partido posible.

Respecto a la riqueza artística nacional, mejor informados los comentaristas, han adquirido el convencimiento de que el decreto no es lesivo a los intereses de la Iglesia y so'lo tiende a la mejor conservación de los tesoros artísticos de los templos.

Una personalidad tan competente en esta materia como el señor Tormo y tan poco sospechosa para las derechas españolas, ha sostenido en el Senado estas teorías y podrá afirmar que las ideas contenidas en el decreto son las mismas propias y además han sido expuestas por algunos prebendados en diversas encíclicas.

La ponencia sobre subsistencias. La exportación de lentejas.

Madrid 9.—Los ministros de Fomento, Hacienda, Gobernación y Marina celebraron hoy una conferencia para dar cumplimiento al encargo que se le hizo en el último Consejo de ministros, de evacuar un informe sobre el problema de las subsistencias.

El señor Gasset hacía resaltar la diferencia de precios de los artículos de primera necesidad de los centros productores a los puntos de consumo.

En este sentido—decía el ministro de Fomento—está inspirada la ponencia que se basa en la ley de subsistencias. Una comisión de almacenistas de lentejas visitó hoy al señor Gasset para pedirle que se consentiera la exportación de estas leguminosas que existen en cantidad sobrante.

El ministro les contestó que no tenía inconveniente en autorizar la exportación siempre que situen una cantidad suficiente en el interior de España y a precios inferiores al que tienen ahora en Madrid, notoriamente elevado.

El estado de Villanueva. Madrid 9.—El Alto Comisario, electo de España en Marruecos continúa en igual estado.

se celebre en La Coruña como se acordó en Madrid, y no en Santander, como se pretende ahora.

Con el propósito de resolver la crisis obrera, el Ayuntamiento ha telegrafiado al Gobierno pidiéndole que impulse las obras del ferrocarril, que unirá la base naval con la línea general.

La huelga minera de Teverga. Oviedo 9.—Continúa en el mismo estado la huelga minera de Teverga la Nueva.

Se asegura que la Empresa está dispuesta a cerrar las minas.

La supresión de la Escuela Normal Segovia 9.—La Diputación provincial ha acordado pedir la supresión de la Escuela Normal de Maestros de la capital, por ser muy reducida la matrícula y no poder soportar los gastos para su sostenimiento.

La liga africanista. Almería 9.—La Delegación en Almería de la Liga Africanista ha celebrado junta general, acordando, entre otras cosas, solicitar del Gobierno el establecimiento de viajes normales y rápidos entre Madrid y Orán por Almería y Melilla, y el establecimiento en esta capital de la reserva estratégica peninsular con campo de tiro e instrucción y de la estación de submarinos e hidroaviones.

Conferencia de Arte. Córdoba 9.—El catedrático de la Universidad Central señor Gómez Moreno, ha dado una conferencia acerca de la Mezquita y el arte árabe, y otra en Medina Azahara, a donde fué invitado por la Academia de Ciencias.

La actuación del Gobernador. Bilbao 9.—El Gobernador civil ha publicado una circular dirigida a los alcaldes de la provincia, recomendándoles la persecución de cuanto pueda atentar contra la salud pública, especialmente las bebidas alcohólicas.

También encarga que los inspectores de Sanidad analicen los artículos que se expenden en los establecimientos, fondas y otros sitios análogos.

El tren de Vitoria a Izarra. Vitoria 9.—El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria para tratar de la construcción del ferrocarril de Vitoria a Izarra.

Un descarrilamiento. Oviedo 9.—En el puerto Pajares descarriló el tren correo de Madrid.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales. Se organizaron trenes de socorro.

Tren con retraso. Bilbao 9.—El expreso ha llegado con cuatro horas de retraso a causa del temporal de nieve.

En honor de los Quinteros. Alicante 9.—En el teatro Cervantes se ha celebrado una función homenaje a los hermanos Quinteros.

Se puso en escena la comedia «La Calumniada».

En honor del señor Anguita. Jaén 9.—En los salones de la Diputación provincial se ha celebrado el banquete organizado por la Sociedad Económica de Amigos del País y otras entidades, en honor del subsecretario de Instrucción pública don Virgilio Anguita.

Asistieron representantes de los pueblos de la provincia, pasando los comensales de trescientos.

Ofració el banquete el señor Azpitarte, hablando también el gobernador civil y el Dean de la Catedral.

El señor Anguita pronunció un sentido discurso que fué muy aplaudido.

Niño atropellado. Málaga 9.—En la calle de Larjos, cuando numeroso público presenciaba la conducción a la Casa de Socorro del niño de cuatro años, José Gómez, que había sido alcanzado por un ascensor, un automóvil atropelló al niño de cinco años Francisco Benítez, causándole heridas graves.

Picasso hijo predilecto de Málaga. Málaga 9.—En el Ayuntamiento ha quedado expuesto el pergamino, nombrando hijo predilecto y preciado de Málaga al general Picasso.

Una mujer hace huir a tiros a los asaltantes de su casa. Almería 9.—En Hércules Oveja unos ladrones asaltaron la posada llamada de Carvallo, pues tenían noticia que estaba so'a la mujer del posadero llamada Josefa Fernández Ferrer, la cual, dándose cuenta de la presencia de los malhechores, hizo uso de un revólver, disparando sobre los asaltantes, que presos de mayor pánico, huyeron saltando por una tapia del corral.

Se supone que uno de los ladrones está herido, pues se observaron manchas de sangre al pie de la tapia.

Un joven decapitado. Oviedo 9.—En las proximidades de Caceda ha aparecido en la línea del ferrocarril el cadáver de Avelino Cueto Escina, de dieciocho años de edad, presentando la cabeza separada del tronco.

Se supone que se trata de un crimen.

Lloy George reconocido. Málaga 9.—El alcalde de Ronda ha telegrafiado al Gobernador civil man-

ifestándole que al marchar a Algeciras Lloy George rogó le transmitiese su reconocimiento mas sentido.

Un Juez revolucionario. Málaga 9.—El Juez municipal de Ardales convocó hoy al pueblo frente a su domicilio.

Cuando así lo hicieron los vecinos, el juez se acomodó a un balcón pronunciando un violento discurso contra las autoridades.

Intervino la Guardia civil y el asunto ha pasado a la jurisdicción del fiscal de esta Audiencia.

El «Sister». Málaga 9.—El vapor «Sister» ha traído de Melilla el cadáver del alférez de aviación don José María Saralegui, conocido aquí, donde vivió bastante tiempo.

A bordo celebráronse misas, verificándose a mediodía la conducción del cadáver a la estación de los Andaluces, saliendo en el expreso para Somorrostro.

Un hombre herido por su hermano. Valencia 9.—En el Hospital provincial ha sido curado de heridas graves producidas por arma de fuego, Salvador Puchades Villata.

Parece ser que la causa de la agresión ha sido que el herido y un hermano suyo llamado Benjamín discutieron acerca de un piso de la casa en que habita el primero, y que fué construida por el padre de ambos para que la utilizara Benjamín.

Como el hermano de este se negó a ello llegaron a las manos. Creyendo Benjamín que su hermano intentaba sacar un arma para agredirle antes que lo hiciera le hizo dos disparos de revólver. El agresor fué detenido.

Pizarra del Banco Español de Crédito. Cotización de ayer:

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	70	65
Amortizable 4 por 100	89	25
Amortizable 5 por 100	96	75
Cédulas 4 por 100	00	00
Cédulas 5 por 100	00	00
Tesoro 3 por 100	000	00
Tesoro 4 1/2 por 100	000	00
Banco Hipotecario	000	00
Banco de España	590	00
Banco Español de Crédito	140	00
Banco Hispano Americano	000	00
Azucareras. Preferentes.	75	00
Or dinarias.	37	75
Acciones Tabacos	242	00
Ferrocarriles del Norte	000	00
Madrid Zaragoza y Alicante	500	00
FRANCOS.	42	90
LIBRAS ESTERLINAS.	29	69
Marcos.	0	00
Dólares.	6	40
Liras.	00	00
Francos suizos.	000	00
Francos belgas.	00	00
Escudos portugueses.	0	00

Impresiones bursátiles. Madrid 9.—Poca actividad se observa en el mercado de valores que está a la expectativa de la cuestión internacional.

La partida del Interior continúa a 70'60.

Están firmes las obligaciones del Tesoro.

Las acciones bancarias están sostenidas y de los valores industriales se destacan las Felgueras y Azucareras que mejoran sus precios anteriores.

La moneda extranjera irregular. Los francos franceses bajan 80 céntimos, y los suizos 55, en cambio las libras ganan cinco y los dólares y liras se sostienen en su precio.

Los marcos se negocian entre particulares a 0'065.

España en Marruecos. El parte oficial. Madrid 9.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche la siguiente nota.

El general encargado del despacho y mando del ejército de Africa comunica al ministro de la Guerra lo siguiente.

Sin novedad en las distintas zonas del protectorado.

Bombardeos aéreos. Melilla 9.—Los aviones han bombardeado eficazmente el emplazamiento de un cañón frente a Tizzi Asa.

El campo se halla cubierto de nieve y por esta causa no pudo bombardearse las fortificaciones construidas recientemente por los rebeldes.

También bombardearon nuestros aparatos el zoco de Dar Drius y los poblados rebeldes situados a la orilla izquierda del río Izar así como las casas de las crestas y alturas cercanas a la posición de Afráu.

También fueron bombardeadas las proximidades de la avanzadilla de dicha posición.

Rebeldes dispersados. Melilla 9.—Un grupo de rebeldes hostilizó ayer en las primeras horas de la mañana la posición de Tizzi-Asa.

La batería emplazada en este lugar disparó sobre los kabileños, obligándoles a alejarse del lugar donde se hallaban.

Desde la referida posición se ha observado que a unos ritos vienen realizando desde hace algunos días trabajos para emplazar un cañón en una de

aquellas alturas, trabajos que se han visto muchas veces obligados a interrumpir a causa de los eficaces bombardeos aéreos.

El nuevo jefe del Tercio. Melilla 9.—Procedente de Ceuta ha llegado el nuevo jefe del Tercio de Extranjeros, teniente coronel señor Valenzuela.

En el muelle fué recibido por los comandantes Franco y Cañellas, los oficiales del Tercio que se encuentran en la plaza, y varios jefes y oficiales de otros cuerpos.

Al mediodía, el teniente coronel Valenzuela estuvo en la Comandancia general cumplimentando al general Losada.

Uno de estos días marchará al campo con objeto de pasar revista a las fuerzas de su mando destacadas.

Toros. En Méjico. Méjico 9.—El ganado de Malpasos lidiado en esta plaza resultó bueno.

Salierí estuvo artístico con el capote y muleta, colosal con las banderillas y superior en quites.

Alcalareño y Algabeno. II estuvieron valientes y lucidas escuchando palmas.

En León de las Aldanas, pueblo natal de Gaona, se jugaron toros de Antico que fueron bravos.

Gaona y Gaonita que eran los matadores, tuvieron una gran tarde luciendo, se en banderillas y con la muleta.

Su labor fué premiada con orejas y rabos.

Extranjero. Jóvenes fusilados. Londres 9.—Noticias de Dublin, dan cuenta de haber sido fusilados cinco jóvenes, acusados de traición por dar cuenta a los rebeldes de los movimientos del ejército regular.

Los franceses en Essen. Berlín 9.—Esta tarde circuló el rumor de que las tropas francesas avanzaban al límite del territorio ocupado hasta Essen en Mulheim.

Los presidentes de las Cámaras. París 9.—Las Cámaras han reanudado sus trabajos siendo reelegidos presidentes M. León Bugeois por 227 votos y M. Raul Peret por 378.

Destacamentos belgas al Rhur. Bruselas 9.—Los destacamentos belgas serán enviados en caso preciso al Rhur, serán mandados por el teniente general Borrenans.

La cuestión de Orianis. Londres 9.—En los centros financieros turcos se espera con interés las decisiones del Gobierno inglés en la cuestión de Orianis.

Inglaterra no opondrá dificultades. Londres 9.—Se dice respecto a ciertos informes, suponiendo que las tropas inglesas en el Rhur, subordinaran su concurso al paso de los franceses a las restricciones del Gobierno de la Gran Bretaña, que por el contrario, las autoridades inglesas de Co onia darán toda clase de facilidades al mando francés.

Espías árabes. Roma 9.—Han sido detenidos los personajes árabes Ben Abasi, Amar Baja, su hijo y su hermano, por supuesto es-

plonaje en favor de los rebeldes de Tei politiana.

Creación de una flota aérea. Roma 9.—En una conferencia celebrada con los ministros de la Guerra y Marina y varios jefes superiores del Ejército, Mussolini expresó su decisión de crear una flota aérea que correspondiese a las necesidades del país.

El avance griego. París 9.—Noticias de Constantinopla comunican que el Gobierno griego tenía el propósito de avanzar sobre la Tracia oriental, contra Constantinopla y la orilla de los estrechos.

Advertido el Gobierno francés de acuerdos con los delataje Inglaterra ha dado instrucciones a su ministro en Atenas para que esté atento al movimiento griego.

El representante de Grecia en París ha hecho presente al Quay D'Oray que su país no tiene el propósito de lanzarse a una ruptura de este género.

Lo que dice Vandervelde. Bruselas 9.—Después del discurso de Thonnis Monsiur Vandervelde aprobó los principios defendidos por el primer ministro:

«Hemos aquí—ha dicho—arrastrados en pos de nuestra gran aliada Francia. Ni Francia ni Bélgica son responsables de este estado de cosas. Los aliados que han obtenido las colonias alemanas y destruido su flota, están propicios a declarar que Francia es muy exigente, cuando por el contrario es justa.»

Vandervelde no se muestra partidario de la ocupación del Rhur, pues excederá el gasto que se haga al provecho que pueda obtenerse. M. Jaspas habló a continuación, afirmando que para obtener algo de Alemania habrá que proceder energicamente.

Queramos las reparaciones, exclamó, y si en los conseguimos con la paz, procederemos por la fuerza.

(Pasan los telegramas a 3.ª plana)

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

Mirad por vuestros intereses!

Y si en realidad queréis beneficiaros, no dejad de visitar el renombrado establecimiento de tejidos!

EL LEON

que es el que por su sistema de venta, sus limitados precios e inmensos surtidos, ofrece más ventajas al comprador.

Para la temporada de invierno no para de recibir importantes remesas de toda clase de artículos de lana, pañería, sedería, géneros de punto, géneros de abrigo para cama y mesa y el confort de la casa. Artículo blanco de hilo y algodón y mantelerías, Grandés fantasías y novedades para señora y caballero.

PRECIO FIJO SIN MOLESTIAS, VENTAS AL CONTADO.

EL LEON

Rosario 123. Labora Poca Zarzaleja 100 Granada.—Teléfono 240

Mujeres bellas!

No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

HIPOFOSFITOS SALUD

Es de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD (impreso en tinta roja).

RECLUTAS DE 1922!

Los días 24, 25 y 26 del actual, están señalados para la reconcentración.

Si queréis servir SOLO 12 MESES en la Península, no perder tiempo y dirigirse a

D. José M. de Lara, Hortaleza, 75, principal, Madrid, o a D. Casimiro Arroyo Molinos 47 Granada

Austria y Hungría firman un acuerdo

Budapest 9.—Las negociaciones seguidas entre los gobiernos austriaco y húngaro han dado por resultado la firma de un convenio económico comercial entre ambos países.

El canciller Seipel ha declarado que ambos gobiernos laborarán por la paz en la Europa Central

Los desórdenes de Mossul

Constantinopla 9.—La revuelta que había estallado de Mossul se ha extendido a varios distritos de los alrededores.

Un comunicado kemalista acusa a la Gran Bretaña de estar fortificando la región de Sarudja, en los Dardanelos. Serbia tendrá un puerto en Salónica

Belgrado 9.—A consecuencia de un acuerdo entre el Gobierno de Atenas y el de Belgrado, Serbia contará en adelante con un puerto en Salónica para dar cabida a sus artículos de exportación hacia el Mar Egeo.

El tratado de Rapallo

Berlin 9.—En el Congreso del partido del centro alemán que se ha reunido en Colonia, el ex-canciller Wirth ha declarado que la voluntad de los Gobiernos de ser ejecutar sus compromisos.

Además que el Tratado de Rapallo no contiene cláusulas militares secretas.

Terminó diciendo que la baraja augurera proyectada por Poincaré no produciría los resultados económicos que de la misma se esperan.

Lenin ha mejorado de salud

Berlin 9.—El embajador de los Soviets en Berlín desmiente los rumores que han circulado estos días, según los cuales el profesor Klemperer ha sido llamado de Moscú para atender a la salud de Lenin.

Por el contrario, se anuncia que el profesor Forster, que cuida a Lenin desde hace meses, ha regresado a Alemania.

El estado de salud del enfermo ha mejorado sensiblemente.

DESDE MADRID

BOLETIN TEATRAL

Teatro de la Princesa.—Lo que ocurre en este teatro es un fenómeno de carácter social muy digno de tenerse en cuenta porque revela un estado de la opinión que no es en verdad el más apropiado para afianzar optimismos en la labor escénica.

Nadie pondrá en duda que la Guerrero es la primera gloria de nuestras actrices y que por regla general, su repertorio obedece a una selección provechosa para el arte; pues bien, en la sala de la Princesa durante el mes de Diciembre, ha faltado el público concurrente en otras temporadas y en resumen la temporada actual ha sido mediana de ingresos. En cambio, en los teatros de menor cuantía ocurre un fenómeno inverso. En Lara la empresa ha tenido que hacer un fin de fiesta en el que trabajan como artistas víricos los más significados de la compañía.

Tiene gracia el ensayo, no cabe negarlo, pero indica, que el público desgraciadamente no busca para su delección los caminos más directos para llegar a la emoción estética. Aparece dedicado a leer las gracias del astrakán y estas muy sensibiles.

Teatro del Centro.—La preciosa comedia de Muñoz Seca. La pluma verde, sigue proporcionando a este teatro grandes entradas. La gracia fina, el enredo y los motivos sentimentales de la farsa producen el esperado efecto en el público y al final que todo acaba en boda y a gusto del espectador el aplauso suena cálido. Con esta obra tienen para rato en este Teatro. Además se interna con la compañía de Irene Alba y de Bonafé el prodigioso actor italiano Zaccanti. Muy conocido y admirado por nuestro público, renueva estas noches sus triunfos cordiales y sincerísimos.

Teatro Infanta Isabel.—La Pimpine la escarlata, lleva trazas de subir con todos los honores la cuesta de Enero y en efecto hay que reconocer que en este punto el público y la crítica han dado muestras de un buen gusto notorio.

Teatro de Apolo.—La actualidad escénica de este teatro, se ha fijado en la labor de sus artistas y en la enfermedad de la señora Zuffoli, primera tiple que según parecía era víctima de lo que en el arte teatral se llaman celos escénicos. Parece que todo se va copurando y da pie para pensar en una solución el hecho de que debutará Mayenda que parece era una de las artistas a las que se había puesto un veto arbitrario. Por ahora siguen suspendidas las representaciones de Ave Cesar y Arco Iris sigue en el cartel, obra ya dos veces centenaria.

EL DE LA CONCHA

Centro Artístico

Suscripción para la cabalgata de Reyes

Hoy se cerrará esta suscripción con el donativo del Excmo. Ayuntamiento. Si alguna persona desea contribuir a la obra realizada, puede hacerlo durante todo el día en la Secretaría del Centro.

El reparto de juguetes

Ayer se dió por definitivamente terminado, con el envío de cien juguetes al Colegio de niñas del Beaterio del Santísimo.

Información universitaria

Se reclaman a los maestros dos hojas de servicio, para llenarlas con arreglo a la circular que se inserta en el último "Boletín". También se reclaman las cuentas del curso de adultos del curso anterior.

Información Militar

Servicio de la Plaza

Parada: Regimiento Infantería Córdoba, número 10.

Parte de día: Comandante de infantería, don Emilio Iturriza Lafuente.

Imaginario: Comandante de artillería, don Antonio Muñoz Jiménez.

Hospital y provisiones 7.º capitán de infantería, don Fernando Romero Gallisa.

Imaginario: 1.º capitán de artillería, don Ramón Méndez Parada.

Sección Judicial

Señalamientos para hoy

Sala de lo Civil.—Juzgado de Almería. —Don José Santisteban Rueda, como marido de doña Paulina Montoya Calleja, con la sociedad agrícola, sobre nulidad de don Juan José, abogado, señores Camacho y Callero; procuradores, señores Gómez Tortosa y Navarro; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Santa Fe.—D. Juan B. Sánchez, con don Arturo Charles, sobre desahucio.—Procuradores, señores Romero y Gómez Tortosa; secretario, señor Paro. Sala de lo Criminal.—Sección primera.

Apelación en causa del juzgado del Campillo, sobre falsedad y estafa.—Abogado, señor Cabeza; procurador, señor Cano; secretario, señor Paro.

Idem, id. id. sobre injurias.—Abogado, señor Coronel; procuradores, señores Gómez Tortosa y Cano; secretario, señor Paro.

Idem, id. id. sobre injurias.—Procurador, señor Cano; secretario, señor Paro. Sección segunda.—Juzgado del Salvador.—Contra Francisco Olmo García y otros, por hurto.—Abogado señor M. dina; procurador, señor Cano; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Montefrío.—Contra Amador Urbano González, por hurto.—Abogado, señor Valcarlos; procurador, señor Romero; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Loja.—Contra Domingo Cobos Aguilera, por atentado.—Abogado, señor Carrascos; procurador, señor Montilla; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Orjiva.—Contra Manuel Molida Sánchez, por hurto.—Abogado, señor Oliver; procurador, señor Amaro; secretario, señor Alonso.

Vuelta al cargo.—Ha vuelto a hacerse cargo del juzgado de primera instancia de Ronda, don Agustín Romero Fustegueras.

Idem, id. del de Torroá, don Manuel Decato Núñez.

Baja.—Han sido baja por enfermos, los jueces de primera instancia de Alora y Santa Fe, don Juan Diego Pérez Serrabona y don Mariano Avilés Zapatero.

Noticias.—La Sección primera de lo Criminal, que el 1.º de 1921, del juzgado de Melilla, contra Miguel Ramírez, por estufa, ha dictado sentencia condenando al prebichado a cuatro meses y un día de arresto mayor, a accesorias y costas.

Por la Sección segunda se dictaron las siguientes:

Juzgado del Salvador, contra Ana Molina Santiago, por estufa, se le condena a dos meses y un día de arresto mayor.

Juzgado de Albuñol, contra Francisco Alcalde, por disparo, se le condena a seis meses y un día de prisión correccional.

Juzgado del Salvador, contra Antonio Trigueros Campos, por lesiones, se le condena a un mes y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Teatros

En Cervantes

Esta tarde, a las seis, se estrenará en este Coliseo, reflejada en la pantalla cinematográfica, la popularísima e inmortal obra de Ricardo de la Vega y el maestro Bretón titulada «La Verbera de la Palomera».

«La Verbera de la Palomera», adaptada al cine, obtiene tanto éxitos como en la escena, pues es la obra que más ha llegado al alma del pueblo y vivirá siempre como una exquisita joya de nuestro teatro lírico.

En la pantalla se ven los barrios más típicos de Madrid, el Palacio Real, Puente de Toledo etc., lo que ha de deleitar grandemente a la concurrencia. La película en suma está impresionada con gran lujo y veracidad, a valorada con una gran orquesta, que dirigirá por el maestro Bretón (hijo) intercalará toda la hermosa partitura de la misma. Se darán tres secciones a las seis, nueve y diez y media.

En este teatro hay calefacción a vapor Coliseo Olympia

Con éxito creciente continúa proyectándose en este espacio y cómodo cineama, la insuperable serie francesa «La hija de la justiciada». Se está en hoy el episodio 4.º en tres partes de un interés excepcional.

Completará el programa una estupenda producción en cuatro partes titulada «La faldita corta», deliciosa comedia interpretada por la monísima estre la americana Clady Waltón.

Próximamente «El misterioso doctor Wang, creación del gran trágico japonés Sessue Hayakawa».

La empresa de este Coliseo, tiene la satisfacción de comunicar al público que después de grandes inconvenientes y a costas de enorme sacrificio ha conseguido la preciosísima novela cinematográfica de Louis Feuillade «Parisette», interpretada por los mismos artistas de las series «Las niñas de París» y «La huertanita», y en la que aparece como primera figura el simpático cómico tan querido de este público Biscot.

Revista de Mercados

Los Doctos

Cotización de cereales: Trigos recios, de 19'00 a 20'00 pesetas fanega; habas mazaganas 24'50; avena, 12; cebada, 25; maíz, de 19 a 20; chícharos, 00; garbanzos de agua 48'00 los 100 kilos; batata 70 a 100, finos, 125; habichuelas de 40 a 75; pulpa desecada, 275 tonelada.

Los señores compradores, deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal le muestre los géneros.

Trigos.—Debido en gran parte a las campañas que acertadamente se vienen realizando, continúa bien impresionado el negocio, y poco a poco se inicia la animación en los mercados productores; se opera con actividad, porque una cuando la oferta se ha retraído, la demanda ha aumentado y los fabricantes de harinas, falsos ya muchos de ellos de existencias, se muestran tan dispuestos a adquirir como remises estuvieron hasta hace poco.

Los precios han reaccionado, y en Valladolid se opera por partidas a 7250 real de la fanega y a 70 y 71 al detall.

Otras plazas: Nava del Rey, a 70 reales fanega; Burgos, alaga, a 7450; mocho y rojo, a 66; Medina del Campo, a 70; Salamanca, a 68 y 69; Herrería, a 67; Guijuelo, a 65; Salamanca, a 65; Rioseco, a 67; Soria, a 65; Baltanás, a 68; Santa María de Nieva, a 70; Peñaranda, a 65 y 69; Palencia, a 69.

La situación de los mercados aragoneses no ha variado en este período, durante el que se ha hecho muy reducidas operaciones, como siempre ocurre en esta época del año, de fiestas e inventarios.

Pueden señalarse como precios los siguientes: trigos especiales como pronto, de 50 a 48 y huertas, de 43 a 44, estación de origen.

En Alcañiz se ofrece el trigo de monte y el de huerta a 69 pesetas cahiz de 180 litros.

Sevilla cotiza los 100 kilos: semoñeros, a 42 pesetas; barbilla y blanquillo, a 41; volantes, a 40; tremas, a 40.

En Barcelona se han hecho operaciones con trigos de Valencia de Don Juan, Toro y Aranda de Duero a 41 pesetas los 100 kilos; de Arévalo, a 42'50.

De los mercados franceses no hay nada digno de reseñarse.

En otros mercados se cotiza; Buenos Aires, a 53'81 francos los 100 kilos; Rosario, a 59'35; Naeva York, a 70'71; Chicago, a 64'84; los precios en Argentina acusan descenso respecto a la semana anterior, y los de Norteamérica han mejorado.

Sección religiosa

Miércoles 10 de Enero de 1923. Oración, a las cinco y media.—Animas, a las ocho.—Alba, a las cuatro.

Santoral

Oficio y Misa del 5.º día de infractava de Epifanía.—Semi doble, color blanco. Todo como en la Festividad de las lecciones y antifona al Benedictus que son propios para las lecciones del primer libro de la Epistola a los Corintios, (Ad. det). Vísperas de la Octava, conmemoración de San Hilgino, Papa y mártir.

San Guillermo, obispo

Nació en la segunda mitad del siglo XI. Era de origen bretón y su padre se llamaba Apengrin y su madre Auremburga. Era Arceobispo de Nantes. Los monjes de Marmontiers le erigieron abad en 1104 después de la muerte de Ergoldo.

Guillermo fué consagrado obispo en el 1106. Atacó a Moncañ que se había apoderado de la iglesia de Chachaigne. En 1108 Guillermo obtuvo de Benito, obispo de Aleth, la iglesia de Durán. En 1109 asistió al Concilio de Laón y en 1123 al de Chartres.

Martirologio: Santos Gonzalo de Ambrato, cfr. Eusebio, rey y m. r., Agatón, p. Marciano, prbo, Nicanor, m. r. y Santa Afric. d. v. g.

Cantos para hoy

En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la convencional cantada.

Jubilios.—Circular de las cuarenta horas.—Hoy y mañana en el Sagrario.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa convencional y se oculta a las diez de la tarde.

En las Misioneras de María Inmaculada, (Colección del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubilios perpetuos sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

En Nra. Sra. de las Augustias.—Jubilios perpetuos sin exposición, a S. D. M.—La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

Basílica de San Juan de Dios

Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La Misa de ocho, es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario a las seis de la tarde.

Súplica perpetua

En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde de tres a seis y media, los domingos, de once a doce para caballeros; los martes a las cinco y media de la tarde, para niñas.

En las Carmelitas Descalzas

Solemne Novenario al Niño Jesús de Fraga.—Dieron principio estos cultos el día 5 del actual, a las cuatro y media de la tarde, en la forma siguiente: Santo Rosario, Novenario, Villancicos, Sermón, y Letanía cantada.

Los sermones están a cargo de los muy Reverendos PP. Redentoristas de esta ciudad.

Jueves Eucarísticos

Visita a los Sagrarios.—Mañana D. m. se hará por la Archicofradía Jueves Eucarísticos y señoras cofrades del Sm. Rosario, la visita al Sagrario del Convento de Santa Isabel la Real, haciendo su salida de la Iglesia de San José a las ocho en punto de la mañana.

A las ocho y media en la expresada iglesia de Santa Isabel, se celebrará la Santa Misa con S. D. M. en manifiesto, haciendo se el ejercicio propio de los Jueves, terminando con el acto de desagrayos y la bendición con el Santísimo.

Por la tarde, a las cuatro, se hará el devoto acto de Reparación en la iglesia de San Antón.

Cabinete Electro-Médico

Doctor Cabello

Del Instituto de Alfonso XIII, Madrid De la Sociedad Dermatológica de Berlín

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREO Y SÍFILIS

Diatermia, Lámpara Kromayer

para tratamientos de úlceras, tiñas, furúnculos, peladas, barbillo, etc., así como reumatismo y toda clase de dolores, por los baños de luz en combinación con el aparato Radium. Curación de la blenorragia y sus complicaciones, así como la impotencia por tratamientos modernos.

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 8 PRECIOS ECONOMICOS Plaza de la Mariana, 8, pral.

DR. SERRANOS SERRAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos

RAYON X

Consulta de 4 a 6. — Paseo de la Rambla, 7

VIDES AMERICANAS

Grandes criaderos en las huertas de "LA TORRE" y "EL PILAR"

BARBADOS en todas las variedades desde 30 pesetas millar

INJERTOS para viñas desde 150 pesetas millar

Ninguna casa de España dedicada a estos cultivos

vende mejores plantas ni más baratas que

JUAN LEYVA.—Masones, 3 y 5. Granada

FABRICA "SAN JOSE,"

(FRENTE A LA CRUZ BLANCA)

M. López Luque

SOCIO FUNDADOR DE LA EXTINGUIDA RAZÓN SOCIAL

TORRES Y LOPEZ

MOSAICOS = TUBOS DE CEMENTO

Escaleras, Lavaderos, Fregaderos, Bañeras, Lavabos, Balastradas, Antepedros, Remates, Pedestales, Fuentes, Cesterías, Bancos para jardines, Depósitos de todas dimensiones para agua, aceite, vinos, melazas, etc., y en general toda clase de piezas en Cemento Armado, Piedra Artificial y Granito de Mármol.

Depósito de Cementos Lafarge, Portland Artificial y Cal Hidráulica

Dirección: M. López Luque, calle Real de San Lázaro 16, Granada

TELEFONO NUMERO 172

TOPOGRAFOS

Carrera de porvenir, dependiendo de la Dirección General del Instituto Geográfico, 3.000 pesetas de entrada, pudiendo llegar hasta 12.000 pesetas, disfrutando además una indemnización de 525 pesetas mensuales durante unos ocho meses al año.

Para las PROXIMAS OPOSICIONES, se empezará en breve un curso en Granada a cargo del Ingeniero Geógrafo e Ingeniero de Minas don José de la Viga.

Esta preparación es a base de Matemáticas elementales, Física y Meteorología, TOPOGRAFIA con trabajos de campo y gabinete siguiendo las instrucciones del Instituto Geográfico y Dibujo lineal y Topográfico.

Informes detallados: San Juan de Dios, 20, 3.º. De 4 a 7.

Sociedad Anónima "LA PREVISORA"

Domicilio: Lucona, 6 Granada

Centro de Defensa del Seguro sobre robo, hurto y extravío de ganados

Seguros de Incendios: Delegación

Venta exclusiva de los cementos marca «PIEDRA». Saco de 50 kilos, 6'50 pesetas.—Rápido, 6 pesetas.—Cal hidráulica, 4 pesetas

Director Gerente: Don Félix González Salmen Ebrard

GANADEROS Y LABRADORES

Que tengais vuestros ganados asegurados de Robo, Hurto y Extravío: «La Previsora» que cuenta con técnicos en esta clase de seguros y Abogados de reconocida competencia; contrata mediante una cuota insignificante, la defensa de los derechos que nazcan de vuestras pólizas de seguros, y en caso de siniestro, tramita la documentación para el expediente, haciendo en vuestro nombre las reclamaciones, tanto judiciales como Extrajudiciales, para el cobro de indemnizaciones, siendo de cuenta de esta Sociedad todos los gastos, incluso los de

Abogados y Procurador caso de litigio

Se necesitan Representantes en todos los pueblos de Andalucía, Intelectores a sueldo y comisión y Delegados provinciales

El nuevo modelo SMITH-PREMIER n.º 40

Tosferina CURASE CON SUERO VEGETAL RADIO ACTIVO. INYECCIÓN INTRAMUSCULAR

Bronquitis-Tos CURASE CON RADIUM = DIOPECTOL =

Depósito farmacia Gómez Paradas

Plaza de la Trinidad, 1

Cañadas CIRUJANO-DENTISTA

Reyes Católicos, 57, principal

Horas de consulta: de 9 a 12 y de 2 a 5 excepto los días festivos

HAY ASCENSOR

Una verdadera ganga!

Es elaborar en casa fácil y económicamente tres botellas de un delicioso y exquisito licor tónico estomacal y digestivo estilo Chartreuse o María Brizard, comprando un frasquito «Esenzia Zurilanda», al precio de 150 pesetas e Droguerías y Ultramarinos.

Si. Un millón de hombres afirman lo mismo

LO CREE USTED?

Pues son millones de hombres en el mundo entero que gustan las famadas lámparas TUNGSRAM (Budapest), corrientes y medio vatio. La mejor extranjera que existe hoy.

GRAN NOVEDAD

Lámpara medio vatio ampolla cristal opalina (luz de la luna). Remesas en camino Exijase en todos los establecimientos de lámparas y en MONTERA 10 MADRID.

Enfermos de la piel

LA POMADA ANTISEPTICA 1-9

del Dr. M. S. Piqueras

Cura en muy pocos días radicalmente Eczemas, Herpes, Erupciones de los niños, Sarna, Ulceras, Granos, Escrofulos, Grietas, Sabañones, Quemaduras de primer grado y demás enfermedades de la piel.

Pruebe usted y verá resultados sorprendentes

Venta en todas las farmacias y droguerías

Depósitos: Jaén.—Centro Farmacéutico Madrid: José Serrano, Hortaliza, 12

Exclusivas para el Extranjero: Escobido, al Dr. Piqueras, calle Virgilio Quintana, 6, Jaén.

DEPOSITO EN GRANADA

Farmacia Simón.—Puerta Real

Vinos LIENDO

Solera 1845 :: Imperial
 - OROSO Y FINO -
 Depósito: Campillo Alto, 28
 UNICOS AGENTES
 Gálvez y Cuéllar

Máquina de Escribir
ADLER
 La mejor del MUNDO
 20 años de GARANTIA
 J. ZUGASTI, S. EN C. POSTAS, NUM. 4. MADRID




SELLO JAPONES

Con el uso de este insuperable analgésico desaparece todo el dolor por rebelde que sea, en particular los especiales de las señoras

Sólo cuesta 30 céntimos

EN FARMACIAS

Concesionario: Vicente Gimeno Aznar, Puerto Llano (Ciudad Real)

SI SU FABRICA DE HARINAS

no da los rendimientos exigidos hoy en la lucha comercial tal como exige el mercado de harinas,

¡POR QUE no consulta usted a la casa «BUHLER HERMANOS», la cual, a base de los más modernos procedimientos en la molienda, y después de un estudio prolijo y de la experiencia adquirida en las innumerables instalaciones últimamente ejecutadas en España, puede hacerle a usted un estudio de la reforma de su instalación, adaptándola a un nuevo diagrama, para convertirla en una instalación a la moderna?

Recibiremos con gusto su visita o sus consultas por escrito en nuestras oficinas de Madrid, calle de Atocha, 36. (Apartado de Correos n.º 12.018. MADRID, 12). BUHLER HERMANOS

Alquiler

Necesito casa sola con agua corriente y patio, más 10 ó 12 habitaciones. Para ofertas en la Cervetería Maier del señor Calancha.

Sociedad Anónima Carrillo

Fábrica de superfosfatos, abonos y productos químicos EN ATARFE

Abonos y primeras materias

Único almacén en Granada, calle de Graça, número 10

Oficinas: San Antón 20-Granada

Molneros

Si necesitan hacer reparaciones en los aparatos y artefactos de fábricas o molinos ya sean movidos con agua o por electricidad, diríjase al taller de carpintería mecánica de Antonio López Quesada establecido en la calle de las Rejas de la Virgen, 15 donde se hacen a la perfección este clase de trabajos y todos los concernientes al ramo de carpintería. En este taller se hacen de nueva construcción seadores y desgranadoras, limpias, tornos, cribas, etc.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Glorhidrofozato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

PENSION ORTIZ

Cristino Martos, número 1 (antes Buen Suceso) Granada

Casa situada en el centro de la población, pudiendo admitir hasta 60 pasajeros

Habitaciones higiénicas con luz eléctrica y timbre en toda la casa. Teléfono. Cocina a cargo de un cocinero de primera. Comedor amplio y lujoso, con mesas independientes. El precio del púlpaje es de 5 a 7 pesetas. La comida se compone de sopa y tres platos, y el almuerzo a la carta, presentando todos los días un menú compuesto de catorce platos con derecho a elegir tres; el precio del que no quiera habitación nada más que las dos comidas con vino, 5.º0 y sin el 5 pesetas.—Abonos por meses, 4.50 por día.—Tranvía a la puerta.

No dejarse engañar por los mozos que os digan no existe la casa.

Director y propietario, Antonio Ortiz Díaz

GRANADINOS

El dueño del Establecimiento de bebidas situado en la calle de Buensuceso, número 1 bajos, con motivo de haber contratado gran cantidad de vinos en Valdepeñas, tiene sumo gusto de ofrecerle a su numerosa clientela y al público en general, vino especialísimo blanco y tinto a los precios siguientes:

16-litros	pesetas 6,00
6	3,00
4	1,50
2	0,80
1	0,45
1/2	0,25
Maceta con tapadera	0,10
Aguardiente Cazalla triple anís, litro	4,00
Corriente	2,00
Cognac	4,50
Ron	4,59
Vinagre puro de uva	0,50

Poco cuesta probar y os convenceréis

NO OLVIDAR LAS SEÑAS

Buensuceso, 1.—Teléfono, 626

SE VENDE un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.

EL SIGLO Gran sastrería

Ropas hechas para caballero y niños

Primera casa en gabanes y gabardinas.—Precios fijos y económicos.—Ventas al contado

REYES CATOLICOS, NUM. 8

Sección especial para trajes a medida

REYES CATOLICOS, NUM. 8

EL PASTELERO DE MADRIGAL

PRIMERA PARTE

joven musulmana que haya pertenecido a un santo, encontrará al momento un buen esposo, aunque sea fea y pobre; en la silla donde un santo se sienta en la casa de un moro no vuelve a sentarse nadie y aquel lugar se señala como si hubiese sido consagrado. Un moro se dejará matar en defensa de un santón.

En una palabra: ser santón es todo lo que hay que ser en África. Sydi Juzef, siempre asido a su espingarda, subió por unas estrechas escaleras y entró en un corredor cerrado por espesas celosías. Apenas entró en él cuando dos jóvenes y hermosas niñas que habían salido al encuentro de Sydi Juzef, creyéndole el fakí, única persona que podía subir por aquellas escaleras, dieron a correr gritando y cubriéndose el rostro con las manos y desaparecieron por el otro extremo del corredor. —No corráis, no corráis, hijas mías—dijo el fakí—; el que entra en nuestra casa trayendo a ella la paz y la alegría, es un xerife morahito, un príncipe, un hombre de Dios. Pero las muchachas no le oían y ni volvieron a aparecer ni respondieron una palabra. Sydi Juzef iba tan distraído y tan pensativo, que no dió muestras de haber reparado en nada de esto y se entró por una puerta de arco de herradura, revestida de estuco con

ricas ornamentaciones árabes, en una sala que recibía la luz de unas pequeñas ventanas altas junto al techo, cubiertas por planchas de estuco caladas, formando bellos transparentes. Las paredes estaban pintadas y doradas y el techo era de maderas labradas y pintadas. El pavimento era de mármol blanco y en el centro de la sala, tocando a la pared del frente de la entrada, había una alfombra de seda y sobre ella un diván con almohadones de damasco. Sobre el diván había una guzla mucho más pequeña que nuestras guitarras, de ébano y marfil, con cinco cuerdas de oro, y sobre la alfombra unas babuchas de seda bordadas de plata y amoldadas al parecer, a un pie precioso. A un lado había una mesa con gran número de redomitas con perfumes, y sobre la mesa un gran espejo.

Yómodo, y en un ángulo un arconito, maderado labrado. Un perfumero redondo, que apenas exhalaba ya humo, pero que había llenado de un suave y delicado olor la sala, estaba a poca distancia del diván. Todo revelaba que aquella era la habitación de una mujer, y que esta mujer acababa de abandonarla. Lo era allí donde el fakí había querido llevar el xerife; pero Sydi Juzef se abió metido allí, y todo lo que el santón hiciera estaba bien hecho. Sydi Juzef puso su espingarda al alcance de su mano contra la pared, y dejó caer en el diván. Una de sus manos trepó en la guzla. La tomó y recorrió sus cuerdas. La guzla estaba perfectamente templada. Sydi Juzef tocó en ella algunos preludios, y luego arrojó los dedos de sí la guzla. —Maldito sea este instrumento—

su sonido, la maldición de Dios trueno en mis labios; con ese maldito instrumento me adormecía en otros tiempos una mujer infame, una mujer que sintió todo el peso de mi justicia, y a quien Dios haya querido perdonar. Haces diez y seis años que yo no tomo en mis manos una guzla, aunque he sido famoso tocador de ella antes de consagrarme a la vida de la penitencia y de la perfección. Sydi Juzef, en cuyos ojos ardía un fuego opaco, que daba a su mirada una expresión de locura extraña, inclinó la cabeza sobre el pecho y guardó silencio. Aben Balkín, que estaba respetuosamente de pie delante del xerife, no se atrevió a interrumpirle. Al fin ésta levantó la cabeza y miró fijamente al fakí. —¿Qué haces ahí inmóvil y mudo como si te hubiera hechizado una judía?—dijo con acento áspero Sydi Juzef. —Esperaba a que te dignases ha-

Turrones
 Los mejores turrones de Gijón y Alicante y demás dulces del acreditado JOSE CREMADES, se expenden en la calle de la Alhóndiga, posada de la Nave, cuarto número 1, y en la calle de Reyes Católicos, 47 (estanco del señor Ruiz Mata). Probadlos y os convenceréis.

Pérdida
 De una sortija con brillantes, en el trayecto Arco de las Granadas a Puerta del Vino Alhambra. Se gratificará bien a quien la entregue a su dueño, don Abelardo Linares, Alhambra.

Caballero
 Estable desea habitación soleada, casa particular, cerca Plaza Bibarram.